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财务报表分析（第六版）课后习题参考答案

项目一

一、知识掌握与应用

■主要概念

1.财务报表是对企业财务状况、经营成果、现金流量以及所有者权益变动情况的结构性表述，

是财务会计报告的重要组成部分，是企业向外传递会计信息的主要途径。

2.会计要素是对会计对象的基本分类，是会计对象的具体化。会计要素也是财务报表形成的

基础。会计要素主要包括资产、负债、所有者权益、收入、费用和利润。

3.财务报表分析是指通过对财务报表上的有关数据进行比较、分析和研究，揭示数字背后的

信息，了解企业的财务状况，发现企业管理中存在的问题，预测企业未来的发展趋势，为信息使

用者进行经济决策提供依据。

■阅读理解

1.财务报表分析的作用主要有：

第一，有助于投资人和债权人等了解企业的财务状况与经营成果，并进行合理决策；

第二，有助于企业加强和改善内部经营管理；

第三，有利于国家经济管理部门制定宏观产业政策，进行宏观调控；

第四，有利于促进资本市场的健康发展。

国家经济管理部门通过层层汇总的财务报表，可以掌握某一行业、地区、部门乃至全国企业

的经济活动情况，进行国民经济的宏观调控，促进社会资源的有效配置。

2.不同投资主体进行财务报表分析的目的分别是：

投资人分析财务报表的目的：了解企业的盈利能力状况，因为盈利能力是投资人资本保值和

增值的关键。

债权人分析财务报表的目的：一是看其对企业的借款或其他债权是否能及时、足额收回，即

研究企业偿债能力的大小；二是看债权人的收益状况与风险程度是否相适应。为此，还应将对偿

债能力分析与盈利能力分析结合起来进行。

经营者分析财务报表的目的：是综合性和多方面的。他们既关心盈利的结果，也关心盈利的

过程。其目的是及时发现生产经营中存在的问题与不足，并采取有效措施解决这些问题，使企业

不仅能用现有资源盈利更多，而且能使企业盈利能力保持持续增长。

政府有关部门分析财务报表的目的：一是监督检查党和国家的各项经济政策、法规、制度在

企业的执行情况；二是保证企业财务报表及相关信息的真实性、准确性，为宏观决策提供可靠依

据。

业务关联单位分析财务报表的目的：分析企业的信用状况，包括商业上的信用和财务上的信

用，从而做出是否继续与其发生业务往来的决策。

企业内部职工分析财务报表的目的：了解企业为其所提供的就业机会及其稳定性、劳动报酬

高低和职工福利好坏等方面的信息。而这些情况又与企业的债务结构及其盈利能力密切相关。
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■知识应用

1.比较分析法和比率分析法的异同表现在：

相同点：二者都是财务报表分析常用的方法。

不同点：比较分析法是用绝对数比较，规模不等不可比；而比率分析法是用相对数比较，不

受规模大小的限制。

2.对财务报表编制最基本的要求有五点：

第一，真实可靠。因为财务报表披露的信息是报表使用者进行决策的依据，如果财务报表所

提供的资料不真实或者可靠性很差，则会导致财务报表使用者对企业的财务状况、经营成果和现

金流动情况做出错误的评价与判断，致使报表使用者做出错误的决策。

第二，相关可比。因为财务报表披露的信息要被报表使用者用来在不同企业之间及同一企业

前后各期之间进行比较，只有提供相关且可比的信息，才能使报表使用者明确企业在整个社会特

别是同行业中的地位，了解、判断企业过去、现在的经营状况，预测企业未来的发展趋势，进而

为报表使用者的决策服务。

第三，全面完整。因为财务报表披露的信息只有全面、完整地反映企业财务活动的过程和结

果，才能满足各有关方面对财务信息资料的需要。

第四，编报及时。因为财务报表披露的信息资料具有很强的时效性，只有及时编制和报送财

务报表，才能为报表使用者提供决策所需的信息资料。否则，将会失去其原有的价值。随着市场

经济和信息技术的迅速发展，对财务报表的及时性要求变得日益重要。

第五，便于理解。因为财务报表披露信息的可理解性是发挥财务报表信息服务作用的基本要

求。如果提供的财务报表不可理解，使用者就不能据以做出准确的判断，所提供的财务报表也会

毫无用处。当然，财务报表的这一要求是建立在财务报表使用者具有一定的财务报表阅读能力的

基础上。

二、技能测试与考核

■技能题

1.确定分析对象：58－66＝-8（万元）

2.进行因素分析

销售数量变动的影响数＝（20-22）×3.00＝-6（万元）

销售单价变动的影响数＝20×（2.9-3.0）＝-2（万元）

综合影响数＝　　　　　　　-8（万元）

■能力题

[案例分析]
银行放贷最关心的是企业的偿还能力，而偿还能力不仅仅表现为时点上的流动比率或速动比

率指标，还体现在指标形成的过程及企业资产的质量。因此，单纯孤立地用上述两个时点比率判

断该企业的偿还能力较片面，难免会做出错误的决策。

■实训题 

1.计算填表如下：

净利润构成情况表

项目 金额（元） 构成（%）
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2021 年 2022 年 2021 年 2022 年

营业收入 400 000 450 000 100 100
营业成本 280 000 292 500 70 65
营业利润 120 000 157 500 30 35

费用（含所得税） 100 000 126 000 25 28
净利润  20 000  31 500 5 7
简要分析：2022 年与 2021 年相比百元收入净利润提高 2%，主要是由于营业成本所占比重降

低了 5%，但由于相关费用所占比重提高，致使 2022 年百元收入净利润的提高幅度受到了负面的

影响，最终提升幅度不大。

2.计算分析如下：

（1）确定分析对象：27 930－20 000＝7 930（元）

（2）进行因素分析：

计划材料消耗总额：200×20×5＝20 000（元）                      ①

第一次替代：      210×20×5＝21 000（元）                      ②

②－①＝21 000－20 000＝1 000（元）  （产量变动影响）

第二次替代：      210×19×5＝19 950（元）                       ③

③－②＝19 950－21 000＝-1 050（元）  （单耗变动影响）

第三次替代：      210×19×7＝27 930（元）                       ④

④－③＝27 930－19 950＝7 980（元）   （单价变动影响）

综合影响数＝1 000－1 050＋7 980＝7 930（元）

三、德技并修与提升

 课程阅读

引导学生顺应信息化社会发展需要，提高个人的信息素养，及时捕捉、科学加工、有效利用

并主动分享财务有用信息，促进财务人员的职能转变。并以此增强学生的专业认同感、职业荣誉

感、信息共享意识，通过系统学习与工作实践，提升财务工作的信息服务与综合管理水平。

 课程拓展

组织学生学习国务院、国资委印发的《关于中央企业加快建设世界一流财务管理体系的指导

意见》，引导学生提高财务分析工作的政治站位，主动学习现代信息技术，参与“价值提升型”财

务体系构建。基于大数据分析，发挥财务分析工作在企业战略导向、财务体系创新、实时化信息

服务等方面的积极作用。坚定秉承客观、公正的原则，注重“底线”，强调“高线”，运用大数据技

术，为信息使用者提供更及时、更精确、更系统的数据化信息服务，促进大数据时代财务分析的

管理赋能。
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项目二

一、知识掌握与应用

■主要概念

1.资产负债表是反映企业在某一特定日期财务状况的财务报表。它是根据“资产＝负债＋所有

者权益”的会计等式，按照一定的分类标准和一定顺序，将企业一定时日的资产、负债和所有者

权益项目予以适当排列，按照一定要求编制而成的。

2.交易性金融资产是指企业购入的、随时能变现并且持有时间不准备超过 1 年（含 1 年）的

投资，一般包括企业购买的各种股票、债券、基金等。

3.营运能力是指企业基于外部市场环境的约束，通过内部资源的配置组合而对财务目标所产

生作用的大小。

4.流动比率是指企业流动资产对流动负债的保证倍数，即平均每元流动负债相应地有多少流

动资产做保证。国际公认标准为 2（或 2：1）。

■阅读理解

1.分析资产负债表的意义在于：第一，揭示企业的资产总额及其分布，分析资产的构成是否

合理，评价企业财力的强弱；第二，揭示企业的负债总额及其结构，了解企业面临的财务风险和

凾待偿还的到期债务的数额，分析企业偿还债务的风险；第三，了解企业的长短期偿债能力和现

金支付能力，为经营决策提供依据；第四，通过编制比较资产负债表，推断企业财务状况发展的

趋势，并对这种趋势产生的原因做出更深入的分析与评价。

2.资产负债表不能表明企业某一年度发生的变化。因为，资产负债表它是根据“资产＝负债＋

所有者权益”的会计基本等式编制而成的一张静态报表，它只反映企业在某一特定日期的财务状

况，不描述变化过程，只反映变化的结果。只有当编制年度比较会计报表时，才可以反映某一年

度财务状况的变化。 

■知识应用

1.对存货项目的分析应注意的问题是：存货是指企业日常活动中持有以备出售或耗用的资产，

它的变动及结存的数量、品种、规模等要与企业生产经营需要相匹配，所以必须要确定合理的存

货经济批量和最优的存货成本。此外，由于存货数量大、品种多、易损耗，所以在分析该项目时，

要强化日常管理与控制，以保证资产的安全、完整及合理流动。

2.应付职工薪酬项目的特点是：它是企业为了获取职工提供的服务而给予职工的各种形式的

报酬以及其他相关支出。因此，在分析时必须注意：企业是否随着劳动生产率的提高改善职工的

薪酬待遇；以货币支付的部分是否及时足额发放；以非货币表现的部分是否足额提取并专款专用。

二、技能测试与考核

■能力题

[案例分析]
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（1）编制水平分析表与垂直分析表如下：

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/595120242000011140

https://d.book118.com/595120242000011140

